
Pod ni kám od váž ný po kus: chci se po dí vat na dneš ní dobu oči ma vý znam né ho
mys li te le z pře lo mu sedm nácté ho a osm nác té ho sto le tí, lé ka ře a fi lo zo fa Dr. Ber -
nar da Man de vil la,1) kte rý na psal a v roce 1705 pub li ko val pro slu lou baj ku, jež na -
zval Bzu čí cí úl: jak se da re bo vé sta li po čest ný mi. Šlo o ale go ric kou sa ti ru na na -
myš le nost ra cio na lis tic ké ho věku, v němž vládl ide ál as ke ze a ro zu mu. Teh dy bylo
po va žo vá no za ne řest né kaž dé jed ná ní, kte ré ne by lo pro duk tem úpl né ho po pře ní
emo cí a po tla če ní ego is mu, ne bo� oprav do vá ctnost byla po va žo vá na za ne so bec -
kou a ra cio nál ní. Směs as ke tis mu a ra cio na lis mu byla ve fi lo zo fii ozna če na po -
jmem ri go ris mus.2)

Prv ní ver ze baj ky měla pou hých 26 strá nek a ne vzbu di la žád nou vel kou po zor -
nost. V roce 1714 se však ob je vi la ano nym ní (ne po de psa ná) kni ha, kte rá ne sla ná -
zev: Baj ka o vče lách: aneb sou kro mé ne řes ti, obec ný pros pě ch. Toto vy dá ní, kro -
mě pů vod ní baj ky, ob sa ho va lo ješ tě ko men tář na zva ný Zkou má ní pů vo du
mrav ních ctnos tí a dva cet ob saž ných poz ná mek, kte ré po drob ně vy svět lo va ly ně -
kte ré pa sá že kni hy. V roce 1723 vy šlo dal ší, roz ší ře né vy dá ní a te pr ve teh dy kni ha
vzbu di la vel kou – ve směs vel mi po horš li vou – po zor nost ve řej nos ti. Vy vo la la vel -
ký skan dál a vzru še ní, pro to že údaj ně pro pa go va la ate is mus, ka zi la mo rál ku a
mlá dež, kte rá ji však pil ně a s nad še ním čet la. Man de vil lo vi byla udě le na hod nost
Lor da Nej vyš ší ho ïáb la, je jímž „no si te lem“ byl v 16. sto le tí Tho mas Hob bes. Man -
de vil le byl pak dva krát za ža lo ván před vel kou po ro tou, kte rá baj ku pro hlá si la za zá -
vad nou, což ji za jis ti lo tr va lé mís to v dě ji nách spo le čen ských věd. Do stá va lo se jí
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NÁ VRA TY DR. BER NAR DA MAN DE VIL LA ANEB PO ČEST NÍ
DA RE BO VÉ V EKO NO MIC KÉ TRANS FOR MA CI

Vác lav KLU SOŇ, Pra ha

Sta ti

1) Man de vil le se na ro dil 20. 11. 1670 v Rot ter da mu. Stu do val nej pr ve na Eras mus Scho ol a poté fi lo -
zo fii a me di cí nu na uni ver zi tě v Le y de nu. Hod nost dok to ra me di cí ny ob dr žel v roce 1691 a krát kou dobu
vy ko ná val lé kař skou pra xi v obo ru ner vo vých a ža lu deč ních cho rob, po do bně jako jeho otec. Brzy však
pod nikl ces tu po Ev ro pě a poté při jel do Lon dý na, aby se tam na učil ang lic ké mu ja zy ku, v němž na lezl
zvlášt ní za lí be ní, po do bně jako v zemi, v níž se tr va le usa dil a též ože nil. Je au to rem 18 pra cí, z nichž nej -
zná měj ší je Baj ka o vče lách, kte rá mu za jis ti la svě to vou pro slu lost. Ze mřel 21. 1. 1733. 

2) Fi lo zo fie 17. stol. byla ve zna me ní ro zu mu a ma te ma ti ky, ja kož to apa rá tu poz ná ní. Byla re pre zen -
to vá na zej mé na tou to čtve ři cí jmen: R. Des car tes, G. W. Le ib niz, B. Pas cal a B. Spi no za, z nichž prv ní tři
byli ge ni ál ní mi ma te ma ti ky. Tito mys li te lé ne dů vě řo va li smys lo vé zku še nos ti a za pl no hod not né poz ná -
ní po va žo va li jen ta ko vé, kte ré je za lo že no na ma te ma ti ce. (Le ib niz byl ob je vi te lem di fe ren ci ál ní ho poč -
tu, Des car tes ana ly tic ké geo met rie a Pas cal poč tu prav dě po dob nos ti.) Hlav ní Spi no zo va prá ce Eti ka je
uspo řá dá na jako kaž dá ma te ma tic ká stu die s axi o my, vě ta mi, de duk ce mi, dů ka zy a zá vě ry. Zá klad ní
prin ci py ra cio na lis tic ké fi lo zo fie jsou kupř. v Le ib ni zo vě uče ní shr nu ty tak to: 1) do ko na lá ra cio na li ta a
lo gic ká uspo řá da nost ves mí ru; 2) uplat ně ní prin ci pu in di vi du ali ty; 3) před sjed na ná har mo nie ve ves mí -
ru, im pli ku jí cí de ter mi nis mus; 4) kvan ti ta tiv ní a kva li ta tiv ní ne ko neč nost uni ver za; 5) me cha nic ký vý -
klad pří ro dy. 
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též pří krých od sud ků z ka za tel nic včet ně bis ku pů; John Wes ley (za kla da tel me to -
dis tic ké círk ve) pro hlá sil, že to lik špat nos tí ne vy slo vil ani Vol ta i re, ve Fran cii byla
kni ha za ká zá na a úřed ně spá le na apod. Po do bné ohla sy byly za zna me ná ny v Irs -
ku, Ně mec ku i v Ame ri ce. Je di ný z teh dej ších in te lek tu á lů, kte rý se o kni ze příz ni vě 
vy jád řil, byl Dr. Sa mu el Joh nson (1709-1784), kte rý pro hlá sil, že ho baj ka ne jen
ne po hor ši la, ný brž že mu ši ro ce otev ře la oči na sku teč ný ži vot. Da le ko poz ději vý -
znam ný brit ský his to rik Tho mas B. Ma cau ly srov ná val Man de vil la se Sha kes pe a -
rem (ten též čas to po jed ná val o mo ti vech lid ské ho jed ná ní), po va žo val však za ne -
prav dě po dob né, že by Sha kes pe a ro va díla ob sa ho va la ales poň po lo vi nu tak
zna me ni tých myš le nek, jaké mů že me na lézt v Baj ce o vče lách. Struč ně ře če no,
pří či nou vel ké ho po hor še ní byla zá klad ní téze, že ci vi li za ce zá vi sí na ne řestných
sklo nech a že není dů sled kem na šich ctnos tí, ný brž vlast nos tí, jež Man de vil le na -
zval ne pra vost mi.

Ani v dal ších vy dá ních se roz sah vlast ní baj ky ne změ nil. Au tor na svém díle
pra co val 24 let, tak že pod stat nou sou čás tí poz dějších vy dá ní byly úva hy a ko men -
tá ře z ob las tí eti ky, fi lo zo fie, so cio lo gie a eko no mie. Vy dá ní z roku 1924 bylo rea li -
zo vá no ve dvou svaz cích v cel ko vém roz sa hu asi 900 stran. Zde pro hru bou orien -
ta ci čte ná ře uvá dím ně ko lik cha rak te ris tic kých ver šů.3)

Pod vod, pře pych a pý cha spo lu žíti musí,
vždy� pros pě ch z toho máme všich ni!
Hlad, hroz ný to osud bez po chy by, 
leč kdo bez něho pros pí val by?
Nevděčí-li snad vína plod více nebo méně
pro schlé, se šlé a po krou ce né révě, 
jež rost li ny os tat ní dusí a do dře va ros te,
ušlech ti lým ovo cem nás však ob da řu je, 
jest li že vá zá na a kles tě na je....

A tak ne řest uži teč nou na lé zá me, 
když spra ved li vě se říz nu ta a upou tá na je.
Sa mot ná ctnost však ná ro dy ne uži ví;
jen lesk, nád he ra a pře pych je vzkří sí,
a zla tý věk svo bo du pro hřích i po čest nost na bíd ne...
   
V nad byt ku, stra vě i v ob le če ní, 
po div ná a směš ná ne řest spo čí vá;
je však prá vě tím, co kola ob cho du roz tá čí.
Zá ko ny i ob le če ní
rov ným dí lem ob jek ty pro měn li vos ti se sta ly; 
to, co ješ tě před ne dáv nem dob rým bylo, 
již po půl roce hřích při vo di lo.
A tak vče ly i zá ko ny své ne ustá le mě ni ly, 
dal ší však me ze ry v nich zno vu a zno vu na lé za ly
a své chy by no vou pro měn li vos tí na pra vo va ly;
tu však moud rost žád ná před ví dat ne mů že....

3) Omlou vám se za zřej mě ne umě lý a málo při taž li vý pře klad. Od vá žil jsem se k němu jen díky tomu,
že sám Man de vil le se rov něž čte ná řům omlu vil vě dom si toho, že jeho ver šo vá ní je špat né, že však hlav -
ní je, aby správ ně po cho pi li vý znam ta ko vé ho sdě le ní. 



Tak ne řest dů mysl živí, 
jež s ča sem a s při čin li vos tí spo je na,
ži vo tu po hod lí a po tě še ní na to lik dává, 
že i vel mi chu dí lépe než li bo ha tí kdy ko liv před tím žijí.
A ni če ho více již není jim tře ba.....

Ctnost pou há ne způ so bí, 
by v les ku žil ná rod celý. 
Věk zla tý kdo chtěl bys´ za vést zas,
ctnos tí i ne řes tí zem spas.4)

 
1 .  M a n  d e  v i l  l ů v  p a  r a  d ox

Man de vil le de fi no val ctnost a její opak – ne řest – tak to: Ctnost = as ke ze + ro -
zum ® ri go ris mus ® uti li ta ris mus. Ro zum je de ter mi nu jí cím fak to rem jed ná ní,
ego is mus ustu pu je ve pros pě ch al tru is mu, je hle dá no štěs tí nej vět ší ho poč tu lidí. 

Ne řest = ego is mus + váš ně a city. V tom to dru hém pří pa dě již ro zum není de -
ter mi nu jí cím fak to rem jed ná ní. Člo věk tak to jed na jí cí je za mě řen na vlast ní pros -
pě ch a jed ná pod vli vem citů a emo cí a ne měl by tedy být scho pen, ales poň ne zá -
měr ně a cí le vě do mě, hle dat a na lé zat ma xi mum štěs tí pro co nej vět ší po čet lidí.
Při této de fi ni ci ctnos ti ne mů že být – teo re tic ky vza to – uti li ta ris tic ký ide ál na pl -
něn. 

Z uve de ných de fi nic tedy vy plý vá, že lid ská ak ti vi ta, kte rá je mo ti vo vá na ego is -
mem, in spi ro vá na emo ce mi a tedy ape lu jí cí na so bec kost, ne mů že být po va žo vá -
na za ctnost nou. Ta ko vá ak ti vi ta není též ra cio nál ní; ta je pod le uve de ných de fi nic
an ti te zí emo cím, ci tům, se be záj mu, ego is mu. Mo rál ním kó dem je pro to as ke ze a
ra cio na li ta; za mo rál ní je mož no ozna čit pou ze ta ko vé jed ná ní, jež lze od vo dit z ra -
cio nál ních dů vo dů, tedy z ro zu mu, ni ko liv z emo cí.

Jak již bylo ře če no, Man de vil le kon ci po val svou Baj ku jako sa ti ric kou vý zvu
věku ro zu mu.5) Sám uve de né de fi ni ci ctnos ti pří liš ne vě řil, pro to že si byl dob ře vě -
dom toho, že ro zum zda le ka není je di ným de ter mi nu jí cím fak to rem lid ských ak ti -
vit a že to, co na zý vá me ra cio nál ním, bývá jen pou hým zne uži tím ro zu mu ke zdů -
vod ně ní a k omlu vě ak ti vit, je jichž pů vo dem jsou emo ce a se be zá jem. Pod le něj
jsou lid ské by tos ti pro sy ce ny váš ně mi; a� si sobě jak ko li li cho tí me, že jed ná me
pod le ro zu mu, v po za dí na še ho jed ná ní jsou vždy váš ně a city, jež ra cio nál ní uva -
žo vá ní na nej výše pro bou ze jí. Zá kla dem Man de vil lo va an ti ra ci o na lis mu bylo tedy
pře svěd če ní, že ve své pod sta tě je člo věk so bec ký tvor a že údaj ně al tru is tic ké jed -
ná ní je jen zdán li vé, že je to pou ze ne pří má, skry tá for ma so bec tví. Do kon ce i činy,
jež po va žu je me za jas né akty al tru is mu, mají své ko ře ny prá vě zde. Člo věk to tiž
není scho pen snad no pře ko ná vat svou při ro ze nou po va hu, není tedy sám scho -
pen sou stav ně hle dat a na lé zat ma xi mum štěs tí pro co nej vět ší po čet lidí; jeho so -
bec tví a při ro ze né emo ce mu to ne do vo lu jí. K za kry tí so bec tví slou ží i pý cha, kte rá
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4) Pře klad pos led ní ho ver še pře vzat z Ke y ne so vy kni hy Obec ná teo rie za měst na nos ti, úro ku a pe -
něz. 

5) Přes to se zdá, že po je tí ctnos ti je u fi lo zo fů ra cio na lis mu opro ti Man de vil lo vě de fi ni ci po ně kud
roz díl né. Kupř. Spi no za po va žo val za ctnost ta ko vé usi lo vá ní o vlast ní uži tek, kte ré je pod ve de ním ro zu -
mu. Při tom uži teč né je vše, co pod po ru je pře ži tí a zdo ko na lo vá ní lid ské by tos ti. Kaž dá by tost se řídí zá -
ko nem se be zá cho vy; vše, co to mu to zá ko nu od po ví dá, je dob ro, co jeho uplat ně ní brá ní, je zlo. Ro zum
nám zá sad ně ne uklá dá nic, co by to mu to při ro ze né mu zá ko nu od po ro va lo a na opak při ka zu je, aby kaž dý
mi lo val sám sebe (prin cip se be lá sky)  a usi lo val o vše, co je mu uži teč né, co umož ňu je vlast ní zdo ko na lo -
vá ní a za cho vá ní vlast ní ho bytí. Prin cip ego is mu je v tom to smys lu re du ko ván na se be lá sku. Ctnost
v tom to po je tí = se be lá ska + ro zum. 
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umož ňu je před stí rat, že vše co ko ná me, ko ná me pro dob ro spo leč nos ti. Od mě -
nou za to je ně kdy i  slá va. A slav ný bývá tro chu i pyš ný. Slá va je to tiž krůč kem
k pýše. Pro to žád ná  kon cep ce ctnos ti, kte rá je za lo že na na ro zu mu a al tru is mu (as -
ke zi), ne mů že ani být v rám ci uti li ta ris tic ké fi lo zo fie uplat ně na.

Spo leč nost za lo že ná na so bec kos ti a na emo cích je „zka že ná“ v tom smys lu, že
vel ký pře pych od po ru je křes �an ské mo rál ce. Pod le Man de vil la se však so bec kos ti
a pře py chu ne lze zba vit, aniž by to ne při vo di lo ka ta stro fu. Ve vče lím úlu, jenž je
ale go rií lid ské spo leč nos ti, bují ne poc ti vost a so bec tví; ob chod ní ci, práv ní ci, lé -
ka ři, kně ží, soud ci i po li ti ci – všich ni jsou „zka že ní“. A přes to je jich špat nost (hříš -
nost) je ma te riál, z ně hož je zbu do ván slo ži tý a pros pěš ný so ciál ní me cha nis mus,
v němž si „...mi liony vzá jem ně mar ni vost a žá dos ti vost do přá va jí, tak že, ač kaž dá
část plna ne řes tí, ce lek přes to rá jem je...“. Na ale go rii své baj ky Man de vil le vy bu -
do val tezi, že ne řest je zá kla dem pros pe ri ty a štěs tí ná ro da. Os tat ně v tom to pře -
svěd če ní ne byl zda le ka sám; kupř. před sta vi tel vr chol né scho las ti ky, To máš Ak -
vin ský, mimo jiné – ja ko by k na še mu té ma tu – na psal: „Mno ho uži teč né ho by se
ne usku teč ni lo, kdy by všech ny hří chy byly strikt ně za ká zá ny, resp. kdy by lidé ne -
hře ši li“ (Sum ma The o lo gi ca, in Ha y ek, 1984, s. 179). Mo rál ní kon trast mezi so bec -
ký mi mo ti vy a pros pě chem, kte rý z nich pro os tat ní mnoh dy ply ne, se stal noč ní
mů rou, jež nás stra ší do dnes. 

Po drob něj ší ex kurz do eko no mic ké ho myš le ní To má še Ak vin ské ho pro vedl ne dáv no To máš
Sed lá ček (2001). Z jeho za jí ma vé sta ti uvá dím ně kte ré vý ňat ky z díla To má še Ak vin ské ho, kte rý zlo 
vi děl jako pod mno ži nu dob ra: „kaž dé zlo je v ně ja kém dob ru“. Pro to, kdy by bylo zlu za brá ně no,
„...z ves mí ru by se vy tra ti la mno há dob ra.“ Kdy by se z ně kte rých čás tí ves mí ru zlo od stra ni lo,
„...za nik lo by mno ho z do ko na los tí ves mí ru, je hož krá sa po chá zí z uspo řá da né ho sjed no ce ní věcí
dob rých i zlých...“ a kdy by ve vě cech ne by la „žád ná zla, bylo by umen še no mno ho z dob ra člo vě -
ka“. Není pro to ani „správ né, aby se ni či lo spo leč né bla ho kvů li vy hý bá ní se zlu v jed not li vos tech,
a to zvláš tě ne je-li Bůh tak moc ný, že je scho pen ja ké ko li zlo do vést k dob ré mu cíli.“ Bůh zde zřej -
mě ob sta rá vá tu trans for ma ci zla (ne řes tí) na dob ro (ve řej ný pros pě ch), kte rou v Man de vil lo vě,
resp. Ha y e ko vě sché ma tu pro vá dě jí od po ví da jí cí spo le čen ské in sti tu ce. 

Přes to, že Man de vil la od Ak vin ské ho dě li lo více jak čty ři a půl sto le tí, měli oba
fi lo zo fo vé – ales poň po kud jde o po je tí dob ra a zla – k sobě vel mi blíz ko. Svěd čí o
tom i ná sle du jí cí Man de vil lo vy poz ná mky k růz ným pro je vům zla v teh dej ší spo -
leč nos ti, do klá da jí cí jeho pře svěd če ní, že i „...nej hor ší z davu může uči nit něco pro 
spo leč né dob ro“. Man de vil le kupř. uzná val, že zlo dě ji a lu pi či jsou pro spo leč nost
vel mi škod li ví a že by tedy vlá da měla pod ni kat všech ny pot ře bné kro ky k tomu,
aby je zni či la a zlo vy ko ře ni la. Kdy by však všich ni lidé byli dů sled ně čest ní a poc ti -
ví a ni kdo by ne opráv ně ně ne za sa ho val do toho, co není jeho, po tom by ales poň
po lo vi na ko vá řů celé země zůs ta la bez prá ce. A všu de, ve měs tech i na ven ko vě,
by na stal nad by tek ře me sl ní ků, kte ří do sud za bez pe čo va li vlast ní ky pro ti zlo dě -
jům. Lou pež ník, kte rý kupř. na ces tách pře pa dá a obí rá ces tu jí cí a tím na bý vá vel -
ké jmě ní, je uži teč ný tím, že ne poc ti vě zís ka ný ma je tek utrá cí, pří pad ně roz dá vá
chu dým, čímž opět pos ky tu je ob ži vu mno ha li dem. Do kon ce když je la pen, uvěz -
něn či po pra ven, mají z toho pros pě ch stráž ci po řád ku, soud ci, do zor ci věz ňů i po -
prav čí. 

Oby čej ný člo věk bývá pří liš krát ko zra ký na to, aby v po sloup nos ti pří čin a ná -
sled ků do hlédl dále než za je den člá nek ta ko vé ho dlou hé ho ře těz ce. Avšak ti, kte ří
vidí dále než os tat ní, mo hou na stov kách pří pa dů spat řit, jak se dob ro klu be ze zla
po do bně jako se ku řa ta vy klu bá va jí z va jec. Kupř. kdo by si před sta vil, uvá dí Man -
de vil le jako dal ší pří klad, že po čest né ženy zce la ne vě dom ky pod po ru jí pros ti tu ci? 
Nebo, ji nak ře če no, že ne do sta tek zdr žen li vos ti a na opak bez uzdnost jsou uži teč -
né pro za cho vá ní bez úhon nos ti? Mla dý muž, kte rý ne po cho dí u po čest né ženy,
vy hle dá ji nou, kte rá je po vol něj ší. Ne chci pod po ro vat ne řest, říká Man de vil le, a



na opak si mys lím, že by to bylo ne vý slov né štěs tí, kdy by se ji po da ři lo ze země
zce la vy hnat. Po chy bu ji však, že je to mož né. Váš ně a pudy ně kte rých lidí jsou tak
sil né, že je ne mož né je ně ja kým zá ko nem či ji ným způ so bem spou tat. A pro to je
moud ré žít s men ší mi po tí že mi, aby se za brá ni lo vět ším. Kdy by byly kupř. pros ti -
tut ky pro ná sle do vá ny s vět ší ve he men cí než do sud, jak by si to mož ná ně kte ří po -
še til ci přá li, jaké by chom po tom mu se li mít zám ky a zá vo ry, aby chom ochrá ni li
čest svých žen a dcer? Pro to ur či tá míra zla a ne řes tí musí být to le ro vá na, aby se
tím za brá ni lo zlům vět ším. „Mrav ní bez úhon nost musí být po de pře na bez uzdnos tí 
a ne vá za nos tí, ne bo� ctnost pot ře bu je po mo ci nej hor ší z ne řes tí“ (Man de vil le,
1924, pozn. G a H, s. 86-100). 

Bylo by snad né uká zat, že i v sou čas nos ti zlo čin ci, pod vod ní ci a ne poc ti ví lidé
za měst ná va jí vel ké poč ty po li cis tů, ad vo ká tů, soud ců, do zor ců, lé ka řů a dal ší ho
per so ná lu. Že vy so ké ná kla dy na boj s kri mi na li tou sou čas ně zna me na jí ob ži vu
sta ti sí ců poc ti vých a bez úhon ných ob ča nů. Že ztrá ty a ná kla dy na stra ně jed né se
mění v příj my a zis ky na stra ně dru hé; zlo tak alo ku je eko no mic ké zdro je. Jsou na
mís tě otáz ky: je to jiná alo ka ce než ta, kte rá by pro bí ha la pod pat ro na cí dob ra a
cti? Kte rá z nich je efek tiv něj ší, když dob ro a zlo jsou tak re la tiv ní? Jak by na tyto
otáz ky asi od po vě dě li Man de vil le a Ak vin ský, jak na ně od po ví me my?

Vra� me se k výše uve de ným de fi ni cím a k tvr ze ní, že ctnost, resp. jed ná ní, jež je
mož no po va žo vat za ctnost né (čest né), je obec ně pros pěš né, tedy že: sou kro má
ctnost ® obec ný pros pě ch. Toto tvr ze ní po va žuj me za tri vi ál ní a pro ti němu postav- 
me tvr ze ní opač né: sou kro má ne řest ® obec ný pros pě ch. Rov něž dru hé tvr ze ní je
údaj ně prav di vé ales poň do té míry, že ho po tvr zu je zku še nost. Po kud by chom
tedy obě tvr ze ní při ja li jako prav di vá, do spě li by chom k ab surd ní mu zá vě ru, že
ctnost = ne řest, že ne čest né jed ná ní je vlast ně čest né a ve řej ně pros pěš né. A to je
tedy i pod sta tou Man de vil lo va pa ra do xu, že sou kro má ne řest je obec ným pros -
pě chem. Ten to pa ra dox je do ve de ním do ne smy sl nos ti prav di vos ti obou pro ti -
chůd ných tvr ze ní (Re duc tio ad ab sur dum). Po lo žme si však otáz ku: je Man de vil -
lův pa ra dox oprav du tak ne smy sl ný?

2 .  H a  y  e  ko  v a  o d  p o  v ě ï

Man de vil lo vy prá ce si z vel kých mys li te lů dva cá té ho sto le tí mimo jiné vy so ce
ce nil F.  A. Ha y ek, kte rý mu vě no val zvlášt ní stu dii (1978). Pod le něj je mo rál ní pa ra -
dox, kte rý způ so bil ve své době ta ko vé po hor še ní, vý znam ný zej mé na pro to, že
osvět lu je, proč ve slo ži tých spo le čen ských sys té mech jsou vý sled ky in di vi du ál -
ních ak ti vit (bez ohle du na to, zda je jich mo ti va ce jsou so bec ké či al tru is tic ké) od -
liš né od pů vod ních zá mě rů. A že dů sled ky ta ko vých ak ti vit ne lze znát ani před ví -
dat. Do kon ce, že celý spo le čen ský řád a kul tu ra jsou mnoh dy vý sled kem indi-
vi du ál ních snah a jed ná ní, z nichž žád né ta ko vý cíl ne mě lo. K ta ko vým cí lům, a
čas to i k ne chtě ným ná sled kům, nás do vá dě jí in sti tu ce a pra vid la, jež opět ne jsou
vý sled kem cí le vě do mé ho zá mě ru, ný brž při ro ze né ho vý bě ru. Pod le Ha y e ka byl
Man de vil le prv ním, kdo vy vi nul kla sic ké pa ra dig ma spon tán ní ho vý vo je uspo řá -
da ných spo le čen ských struk tur, aniž to mož ná sám tu šil (tam též). 

Ha y ek v ci to va né stu dii uči nil z hle di ska na še ho té ma tu za jí ma vý ex kurs do vý -
vo je při ro ze né ho prá va, v němž uká zal, že ob ry sy ide je spon tán ní ho vý vo je sa ha jí
až do an ti ky. Ve sta rém Řec ku bylo ad jek ti vem při ro ze ný ozna čo vá no to, co je ne -
zá vis lé na vůli a čin nos ti člo vě ka (kos mos), kdež to za umě lý byl po va žo ván kaž dý
vý sle dek zá měr né a uváž li vé čin nos ti člo vě ka (ta xis). Vy vstá vá pak otáz ka, do kte -
ré z obou ka te go rií za řa dit řád, kte rý je sice vý sled kem lid ské čin nos ti – měl by tu -
díž být ozna čen jako umě lý – ni ko liv však lid ské ho zá mě ru, tzv. spon tán ní řád. Pod -
le uve de ných hle di sek jed ni ta ko vý řád za řa zu jí do řádu umě lé ho, jiní do přiro-
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ze né ho. Pod le Ha y e ka ně kte ří an ti čtí mys li te lé však již byli vel mi blíz ko správ né mu 
ře še ní. Kupř. řec ký bás ník a dra ma tik Aris to fa nes (445-380), kte rý (viz Ha y ek,
1978) v jed nom ver ši na psal: 

Je po věst ta ko vá ze sta rých časů, jež vy prá ví,
že všech ny mar ni vos ti a po še ti lé plá ny
zvrá ce ny a k obec né mu bla hu vždy pře tvo ře ny byly. 

Dále pak Ha y ek uvá dí, že řím ští práv ní ci kla sic ké ho ob do bí si pod le Cata star ší -
ho byli dob ře vě do mi toho, že práv ní řád vždy vy chá zel ni ko liv z ta len tu a prá ce
jed no ho člo vě ka, ný brž mno ha; ni ko liv z prá ce jed né ge ne ra ce, ný brž mno ha ge -
ne ra cí bě hem mno ha sto le tí. Ne bo� ni kdy ne žil člo věk tak vel ké ho du cha, že by mu 
nic ne unik lo a ani spo je né síly všech mužů ži jí cích ve stej né době ne by ly schop ny
vy tvo řit ta ko vá pra vid la pro bu douc nost bez po moci zku še nos tí a zkou šek času. 

Ta ko vá to tra di ce byla pře dá vá na po mo cí teo rií při ro ze né ho prá va. Je udi vu jí cí, 
jak tyto teo rie pro ni ka ly do ta jem ství vý vo je spon tán ních struk tur (viz Ha y ek, tam -
též). Toto ob do bí bylo za kon če no až ná stu pem ra cio na lis tic ké ho myš le ní v 17. sto -
le tí. Do té doby ter mín „při ro ze ný“ ozna čo val in sti tu ce, jež člo věk ne ob je vil, ne vy -
tvo řil, resp. ne vy pro jek to val. 

Od po věï Ha y e ka, že Man de vil lův pa ra dox není tak ne smy sl ný, jak by se na prv -
ní po hled moh lo zdát a že v jeho po za dí sto jí in sti tu ce, jež rov něž ne jsou vý sled -
kem vě do mé ho zá mě ru, je plně po tvr zo vá na úva ha mi, jež Man de vil le na toto
téma ve dru hém díle své baj ky vedl. Prá vě zde se za bý val „usmi řo vá ním vzá jem ně
si od po ru jí cích záj mů“ po mo cí in sti tu cí, jež vzni ka jí v pro ce sech spon tán ní ho vý -
vo je. Po drob ně zkou mal, jak ta ko vé in sti tu ce vzni ka jí a jak se vy ví je jí. Čte me zde
po do bné myš len ky, jaké byly vy slo vo vá ny již ve sta rém Řec ku a v Římě, že zá ko ny
ne jsou vý sled kem prá ce moud ré ho zá ko no dár ce, jak by se moh lo na prv ní po hled
zdát, ný brž dlou hé ho pro ce su chyb a omy lů. Zá klad ní teze ta ko vé to kon cep ce shr -
nu je ná sle du jí cí úry vek z dru hé ho dílu Baj ky: „...čas to při pi su je me do ko na los ti lid -
ské ho ge nia a hloub ce jeho myš le ní to, co ve sku teč nos ti vdě čí dél ce času a zku še -
nos tem mno ha ge ne ra cí, jež se jed na od dru hé jen málo li ši ly v při ro ze ných
sklo nech a v moud ros ti .... Moud rost, o níž zde mlu vím, není vý sled kem čis té ho
uva žo vá ní a in tenzív ní ho myš le ní, ný brž zdra vé ho a uváž li vé ho usu zo vá ní zís ka -
né ho dlou hou zku še nos tí a roz ma ni tos tí po zo ro vá ní...“ (Man de vil le, II, s. 142 a
s. 322). Ha y ek (1978) k tomu po zna me ná vá, že je to je den z nej po zo ru hod něj ších
po stře hů zkou má ní pů vo du spo leč nos ti. 

Ve svém díle Man de vil le usi lo val o to, aby se zba vil apri or ních ra cio na lis tic -
kých před stav. Tě žiš tě jeho ar gu men ta ce spo čí vá v prů ka zu, že in sti tu ce ne jsou
pro duk tem pro jek tu. Táže se… „jak moh ly i ty nej ob di vu hod něj ší su per struk tu ry
vy růst na tak zka že ných a opo vr že ní hod ných zá kla dech, kon krét ně na ego is tic -
kých záj mech lidí a jak řád, eko no mi ka a sa mot ná exis ten ce ob čan ské spo leč nos ti
jsou zbu do vá ny na ta ko vé roz ma ni tos ti na šich pot řeb, že cel ko vá struk tu ra spo čí -
vá na vzá jem ných služ bách, jež si lidé pos ky tu jí....“ (1924, s. 349). 

K tomu snad jen do dám, že in sti tu ce, tj. pra vid la, hod no ty a nor my pů so bí ve
svém sou hrnu a v sym bo lic kém vy jád ře ní jako ja ký si in sti tu ci o nál ní „re ak tor“,
jenž mnoh dy trans for mu je „ne řest né“ ak ti vi ty na ak ti vi ty spo le čen sky uži teč né.
Ta ko vý „re ak tor“ je ovšem opět pro duk tem spon tán ní ho vý vo je, ni ko liv zá měr né -
ho pro jek tu so ciál ní ho in že nýr ství a ne mů že být zce la spo leh li vý v tom smys lu, že
by vše „ne řest né“, tj. kaž dé amo rál ní, ne od po věd né nebo do kon ce kri mi nál ní
cho vá ní rek ti fi ko val na obec ně pros pěš né a dob ré (blí že viz Klu soň, 2002). V obec -
něj ší in ter pre ta ci Baj ky by se ně kte ré in sti tu ce, kupř. trh, moh ly je vit prá vě jako ta -
ko vé to zá zrač né in sti tu ce, jež trans for mu jí so bec ký pros pě ch jed not liv ce a to i



ten, kte rý je do sa žen ne čest ným, pod vod ným způ so bem, na ve řej ný pros pě ch.
Sku teč ně, z Man de vil lo va pa ra do xu lze od vo dit kupř. ta ko vý to po vrch ní zá věr:
jest li že je ne řest tím, čím do sa hu je me obec né ho dob ra, po tom buï me všich ni od -
dá ni hří chu a ne pra vos tem, ne bo� ne řest (vi ci ous ness) to ho to dru hu není zka že -
nost (wic ked ness), ný brž ctnost (vir tue) a ko neč ný vý sle dek bude stej ně obec ně
pros pěš ný. To byl za jis té i hlav ní dů vod kraj ně ne příz ni vé re ak ce ve řej nos ti vůči
Man de vil lo vi a jeho Baj ce. V tom to pří pa dě se mu vel mi křiv di lo. Man de vil le ta ko -
vou to re duk ci do ab sur di ty ne při jí mal a to s po uka zem, že uži teč nost, pros pěš -
nost, vý hod nost (use fu ll ness) ne mů že kom pen zo vat zka že nost. Ta pro něho údaj -
ně ne by la ni kdy prog ra mem; nut no ji po tla čo vat a bo jo vat s ní. Ne ří ká ovšem také, 
že když je pros pe ri ta cel ku za lo že na na ne řes tech, tak by chom ne mě li o ni usi lo vat
a měli by chom spí še umrtvo vat naše žá dos ti a pot ře by. S tím by Man de vil le mož -
ná sou hla sil, avšak po va žo val by to asi opráv ně ně za ne re a lis tic ké. 

Jak bylo na zna če no již v prv ním a dru hém ver ši Baj ky naší ukáz ky, Man de vil le
měl zřej mě na mys li ur či tou se lek ci „ne řes tí“, jež by se po slé ze snad moh ly stát
sta veb ní mi ka me ny bla ho by tu cel ku („...ne řest uži teč nou na lé zá me, když spra -
ved li vě se říz nu ta a upou tá na je...“).Nic mé ně v tom to ohle du není jeho ar gu men ta -
ce zce la jas ná a jed no znač ná. Ne po chyb né a zce la jas né je jeho tvr ze ní, že bez ne -
řes tí a ne pra vos tí se ne obej de me prá vě pro to, že chce me do sáh nout obec né ho
pros pě chu. Man de vil lův pa ra dox však ne zna me ná, že vše je pros pěš né prá vě
pro to, že vše je ne řest né. Jak mi le ne řes ti pře ros tou ur či tou mez, kupř. sta nou se
kri mi nál ní mi činy, nut no je tres tat. Je di ná ne řest, kte rou lze pod po ro vat, je uži teč -
ná ne řest. Škod li vým ne řes tem, ja ký mi jsou kri mi nál ní činy, je nut no se brá nit a
nut no je po tí rat. Ji ný mi slo vy, ne kaž dé zlo může být ve řej ným pros pě chem, ný brž
jen jeho část. Jaká, resp. kte rá část by to měla být, zů stá vá nej as né. 

V do bách vel kých hos po dář ských po tí ží a kri zí hro zí ne bez pe čí tzv. „runu“ na
ban ky, ne bez pe čí, že lidé zač nou z bank hro mad ně vy bí rat své vkla dy a že se tím
ban kov ní sys tém zhrou tí. V ta ko vých do bách se po li ti ci uchy lu jí k zá měr ným lži -
vým tvr ze ním, že hos po dář ství je v jád ru zdra vé a že žád né ne bez pe čí vkla dům ne -
hro zí. Star ší lidé si za jis té pa ma tu jí, jak v roce 1953, těs ně před mě no vou re for -
mou, po li ti ci ob ča nům do pos led ní ho oka mži ku ne ho ráz ně lha li když tvr di li, že
žád ná mě no vá re for ma ne bu de. Ta ko vé to lži by bylo mož no po va žo vat za uži teč né 
ne řes ti, kdy by se po mo cí nich pa ni ce po da ři lo za brá nit. 

His to rie zná ovšem ne spo čet da le ko po zo ru hod něj ších pří pa dů ne jen uži teč -
ných ne řes tí, ný brž i vel mi dra ze za pla ce ných ctnos tí. Kupř. Mistr Jan Hus sta teč -
ně před Kost nic kým kon ci lem há jil své uče ní přes to, že vě děl, co ho čeká. Byl sku -
teč ně upá len a tato jeho ctnost byla za pla ce na dlou hý mi kr va vý mi vál ka mi a
vy žá da la si vel mi mno ho ži vo tů. Kdy by byl od vo lal a kon ci lu „za lhal“, mož ná by
mu to za chrá ni lo ži vot, zce la jis tě by se však pře de šlo vá leč né mu běs ně ní, jež ná -
sle do va lo. Ga li leo Ga li lei to uči nil a jeho po věs ti to ne uško di lo, spí še po věs ti cír -
kev ních otců. Rov něž Je ro nym Praž ský od vo lal, přes to však byl po slé ze upá len.
Sou kro má ne řest se sice může ob rá tit v obec ný pros pě ch, avšak za sou kro mé
ctnos ti, za dů sled nou a ne kom pro mis ní mrav nost, se ob vyk le pla tí vel mi vy so ká
cena. Ctnost roz hod ně není lev ným zbo žím. 

3 .  M a n  d e  v i l  l e  a  e ko  n o  m i c  k á  t e o  r i e

Nej vý stiž něj ší shr nu tí Man de vil lo va ústřed ní ho prob lé mu i nej lep ší de fi ni ci
úko lů veš ke ré so ciál ní teo rie pro vedl pod le Ha y e ka skot ský fi lo zof a sou čas ník
Ada ma Smit he, Adam Fer gu son, kte rý řekl, že vý sled ky lid ské čin nos ti ne jsou
vždy vý sled ky lid ské ho zá mě ru. Vliv Man de vil la na vzni ka jí cí eko no mic kou teo rii
lze rov něž vy sto po vat ve stu dii Jo si a ha Tuc ke ra (The Ele ments of Com mer ce and
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The o ry of Tra de, 1755), kde se lze do číst, že „...vše obec ný hy ba tel v lid ské při ro ze -
nos ti, se be lá ska, může na brat ta ko vý směr, ve kte rém pod po ru je ve řej ný zá jem
tím, že sle du je zá jem vlast ní. Ten to směr není dán pří ka zy vlá dy, ný brž je vý sled -
kem in sti tu cí a obec ných pra vi del sluš né ho cho vá ní“ (in Ha y ek, 1978, s. 184). 

Z obou ci to va ných myš le nek dvou sou čas ní ků Ada ma Smit he vy plý vá, kudy
se asi vliv Man de vil la na vzni ka jí cí eko no mic kou teo rii ubí ral. Ovliv ně ní Ada ma
Smit he Man de vil lo vou Baj kou po tvr zu jí i fran couz ští his to ri ko vé eko no mic ké ho
myš le ní, Ch. Gide a Ch. Rist, kte ří na psa li, že Smith byl tou to pra cí utvr zen v pře -
svěd če ní, že sou kro mý zá jem do vá dí spo leč nost bez vě do mí a chtě ní jed not liv ců
k bla ho by tu. Bla ho byt ná ro da byl jak pro Smit he, tak pro Man de vil la dů sled kem
uplat ně ní vlast ní ho záj mu, kte rý ovšem Smith ne po va žo val za ne řest v pra vém
slo va smys lu, ný brž pou ze za ja kou si „niž ší ctnost“. Vlast ní zá jem je při ro ze ným
pu dem člo vě ka, jenž sice nemá v sobě ni če ho ctnost né ho, kte ré ho však Pro zře tel -
nost po uží vá bez na še ho vě do mí, aby usku teč ni la zá mě ry, jež pře sa hu jí do sah na -
še ho před ví dá ní (viz Gide, Rist, 1928). Tak se zro di la slav ná kon cep ce „ne vi di tel né
ruky“. 

Člo věk je v Man de vil lo vě po je tí me cha nis mem vzá jem ně pů so bí cích váš ní.
Tyto váš ně, ač ko liv by se na prv ní po hled moh lo zdát, že po ve dou k anar chii, jsou
tak uspo řá dá ny, har mo ni zo vá ny, že na opak smě řu jí k obec né mu pros pě chu. Tato
har mo ni za ce má po va hu au to ma tic kých re ak cí. Tyto a po do bné poz nat ky ne po -
chyb ně při spě ly k roz vo ji fi lo zo fie in di vi du alis mu. Dal ším pří spěv kem k roz vo ji
eko no mic ké teo rie byla jeho ob ha jo ba svo bod né ho ob cho du, kte rá z něho uči ni la
před chůd ce ško ly laissez-faire. Zvy šu jí cí vý znam me zi ná rod ní smě ny vy vo lá val
zá jem na od stra ně ní pře ká žek svo bod né ho ob cho du, zej mé na cel. At mo sfé ra, jež
ovlá da la po čá tek 18. sto le tí, byla ve zna me ní vět ší ná bo žen ské svo bo dy, což při ro -
ze ně vy vo lá va lo po ža da vek, aby i v os tat ních ob las tech, tedy i v hos po dář ství,
byla uplat ňo vá na vět ší svo bo da. Pod stat ným pří no sem Man de vil la pak bylo tvr ze -
ní, že vlast ní zá jem jed not liv ce je prá vě tím mo to rem, kte rý spo leč nost do vá dí
k pros pe ri tě a k obec né mu dob ru. Do té doby se to tiž ne po va žo va lo za nut né, aby
zá jem cel ku ko res pon do val se záj my jed not liv ců. Man de ville tak uvedl fi lo zo fii in -
di vi du alis mu i do eko no mic ké teo rie a prin cip laissez- fa i re se měl v bu douc nos ti
stát sys té mo tvo rým prin ci pem. 

Da le ko nej vý znam něj ším pří spěv kem k eko no mic ké vědě však byla jeho ob ha -
jo ba pře py chu, jak to os tat ně na zna či ly i výše uve de né vý ňat ky z Baj ky. Man de vil -
le po pí ral ctnost ný cha rak ter stříd mos ti, kte rá je jen ne vy hnu tel ným dů sled kem
ur či tých eko no mic kých pod mí nek; stříd most a úspor nost na ná rod ní úrov ni je
dána pot ře bou ome zo vat vý da je. Na pa dal tvr ze ní, že pře pych kazí lidi a plýt vá
zdro ji a že je pro to ne bez peč ný; je na opak ne od dě li tel ným at ri bu tem moc ných
stá tů, je tím, co je činí vel ký mi. K tomu tře ba snad jen po zna me nat, že pře pych na -
sta vu je spot ře bu na úro veň, kte rou mno zí ne mo hou na zá kla dě poc ti vé prá ce a
poc ti vé ho pod ni ká ní uspo ko jit. Tím se mo hou ote ví rat dve ře k ne řes tem, tj. k ne -
poc ti vos ti, pod vo dům a kri mi nál ním či nům. 

Sta ro vě ká fi lo zo fie od su zo va la pí dě ní se po ma jet ku a po pře py chu. Ta ko vý od -
su dek rov něž pat řil k cír kev ní or to do xii. Pře pych byl tedy vše obec ně od su zo ván.
Jak zná mo, ve li kost Spar ty byla spat řo vá na v ab sen ci pře py chu. Od su zo vá ní pře -
py chu ved lo pak i k od su zo vá ní ma jet ku, bo hat ství, pro to že obo jí je ne roz luč ně
vzá jem ně spja to. Jest li že pře pych byl v očích ve řej nos ti po va žo ván za mo rál ní zlo, 
za ne řest, po tom Man de vil le, kte rý jej vy zdvi ho val jako ne od dě li tel nou sou část
pros pe ri ty, tím jen dále jit řil ve řej né mí ně ní. 

Na tom ovšem ne by lo dost. Na pře pych Man de vil le na vá zal dal ší mi úva ha mi o
la ko tě a hra bi vos ti na stra ně jed né a o mar no trat nos ti, resp. hý ři vos ti na stra ně
dru hé. Pro ti la ko tě a hra bi vos ti je pro to to lik po kři ku, ří kal, že se ně kde pe ní ze hro -



ma dí a leží bez užit ku, jin de chy bě jí. Lidé pak ztrá ce jí prá ci, pod ni ka te lé od byt, kle -
sá kou pě schop ná po ptáv ka a spot ře ba. Na pro ti tomu hý ři vost (mar no trat nost) –
jaký to šle chet ný hřích! Za tím co la ko mec nic dob ré ho pro sebe ne dě lá a ško dí
všem ko lem, snad s vý jim kou svých dě di ců, mar no trat ník je po žeh ná ním pro ce -
lou spo leč nost; ni ko ho kro mě sebe ne po ško zu je. La kom ci jsou da re bá ci, hý ři lo vé
hlu pá ci! Lidé umír ně ní, pat ří cí ob vyk le k po li tic ké mu stře du, jsou ne přá te li ex tré -
mů; je jich stříd most (še tr nost) za ují má mís to obou ne řes tí, tj. hý ři vos ti (mar no -
trat nos ti) i la ko ty. Lidé, kte ří ne ma jí to lik mož nos tí utrá cet, pro to že ne vlast ní vel ké
jmě ní, ne jsou to lik vy sta vo vá ni svo dům ne řes tí. Še tr nost je to tiž něco jako po čest -
nost – pod le Man de vil la sko mí ra jí cí ctnost – ho dí cí se snad jen pro spo le čen ství
mí ru mi lov ných mužů smí ře ných s chu do bou. Avšak vel ký, ne klid ný a am bi ci óz ní
ná rod se jí brzy na sy tí. Je to to tiž ja lo vá, spí cí ctnost, ne za měst ná va jí cí žád né ruce
a tedy ne uži teč ná v zemi, v níž musí být za měst ná no vel ké množ ství lidí. Hý ři vost
zná ti sí ce způ so bů jak ne ne chat lidi za há let, což stříd mos ti ni kdy na mysl ani ne při -
chá zí. Za tím co však hý ři vost spot ře bo vá vá ob rov ská množ ství stat ků, roz ma ři le
utrá cí vel ká jmě ní, la ko ta zase zná bez po čet tri ků, jak je na hra bat zpět; tím ovšem
hý ři vost jen s úsmě vem po hr dá. Kaž dá z obou ne řes tí – je-li sa mot ná – je ne jen ne -
chut ná, ný brž pří mo škod li vá. Musí se pro to před po uži tím ve správ ném po mě ru
mí sit, aby z nich byl chut ný a po vzbu zu jí cí ná poj. „Na hlí žím na la ko tu a hý ři vost ve
spo leč nosti jako na dva pro ti klad né jedy, kte ré však, jsou-li smí se ny ve správ ném
po mě ru, se mo hou stát účin nou me dicí nou“ (Man de vil le, 1924, s. 100-106, pozn.
(I) a (K)). 

Není pro to divu, že dal ší z vý znam ných osob nos tí dva cá té ho sto le tí, kte ré si
Man de vil la vel mi ce ni li, byl i J. M. Ke y nes. Ten v Baj ce spat řo val pod po ru své teo -
rie, že vý da je na spot ře bu pod ně cu jí hos po dář ský roz voj více než spo ře ní a po le -
mi zo val s teh dy pře vlá da jí cím ná zo rem, že spo ře ní je zá kla dem bla ho by tu. Na mí -
tal na opak, že še tr nost, ve dou cí k roz mno žo vá ní ma jet ku jed not liv ce či ro di ny,
nemá stej ný úči nek na úrov ni ná rod ní ho hos po dář ství. Mohl se opřít o po do bný
ná zor Man de vil la vy slo ve ný ve dru hé čás ti jeho Baj ky: „Vzhle dem k tomu, že ono
pro zí ra vé hos po dář ství, kte ré lidé na zý va jí spo ře ním, je v sou kro mých ro di nách
nej bez peč něj ším pros třed kem, jak zvý šit ma je tek, před sta vu jí si ně kte ří lidé, že
pro zemi jako ce lek, a� je úrod ná či ni ko liv, může být po uži to téže me to dy, a že ta táž 
me to da může při nést stej ný vý sle dek. Do mní va jí se na pří klad, že Ang li ča né by
moh li být mno hem bo hat ší než jsou, kdy by byli stej ně še tr ní jako ně kte ří je jich
sou se dé. To je pod le mého ná zo ru omyl“ (Man de vil le, in Ke y nes, 1963, s. 337).
Ob dob nou myš len ku lze na lézt i u A. Smit he: „Co je ro zum né v cho vá ní kaž dé sou -
kro mé ro di ny, může být po še ti lé při ří ze ní vel ké ho krá lov ství.“ Je to ne po chyb ně
je den ze zna me ni tých pří kla dů pod po ru jí cích plat nost Man de vil lo va pa ra do xu! 

Pod le Ke y ne so va pře svěd če ní jsou ne do sta teč ná po ptáv ka, resp. nad by teč né
úspo ry pří či nou ne za měst na nos ti: „...ka pi tál je vy tvá řen ni ko liv sklo nem ke spo -
ře ní, ale jako re ak ce na po ptáv ku vy plý va jí cí ze sou čas né i z per spek tiv ní spot ře -
by“ (1963, s. 336-345). A kaž dé oslab e ní sklo nu ke spot ře bě, k če muž pos tu lát as -
ke ze Man de vil lo va pa ra do xu nut ně vede, oslab u je po ptáv ku po ka pi tá lu i
po ptáv ku po spot řeb ním zbo ží. Po zo ru hod né je, jak před více než dvě ma sty lety
před Ke y ne sem Man de vil le chá pal pot ře bu plné za měst na nos ti prá vě v sou vis los -
ti s plat nos tí své ho pa ra do xu: „Ve li ké umě ní, jak uči nit ná rod š�ast ným a tím, co na -
zý vá me vzkvé ta jí cím, spo čí vá v tom, dát kaž dé mu pří le ži tost k za měst ná ní. Má-li
být toho do sa že no, musí být prv ní sta ros tí vlá dy pod po ra všech dru hů ma nu fak -
tur, umě ní a ře me sel, kte ré lid ský ro zum může vy na lézt; dru hou sta ros tí by měla
být pod po ra ze mě děl ství a ry bář ství ve všech je jich od vět vích, aby celá pří ro da
stej ně jako člo věk byla do nu ce na při či ňo vat se. Od této po li ti ky, ni ko liv od ma li -
cher ných na ří ze ní o mar no trat nos ti a spo ře ní, lze oče ká vat ve li kost a štěs tí ná ro -
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dů. A� hod no ta zla ta a stříb ra stou pá nebo kle sá, uspo ko je ní všech spo leč nos tí
bude vždy zá vis lé na plo dech země a prá ci lidí, kte ré slou če né do hro ma dy jsou
po kla dem mno hem bez peč něj ším, ne vy čer pa tel něj ším a re ál něj ším než všech no
zla to Bra zi lie nebo stříb ro Po to si“ (Man de vil le, in Ke y nes, 1963, s. 338). 

4 .  M a n  d e  v i l  l e  –  p a t  r o n  p o  č e s t  n ý c h  d a  r e  b ů ?  

Pře suň me se nyní z mi nu los ti a od teo re tic kých úvah do sou čas nos ti a vě nuj -
me po zor nost prak tic kým prob lé mům spo je ným s eko no mic kou trans for ma cí. Za -
jis té mně dá mno hý čte nář za prav du když řek nu, že prů běh eko no mic kých re fo -
rem v po stko mu nis tic kých ze mích ja ko by jen plat nost Man de vil lo va pa ra do xu
pro hlu bo val. Ne poc ti vos ti – v Man de vil lo vě slov ní ku – „ne řes ti“ zce la ze vše dně ly.
Sta ly se běž ným způ so bem exis ten ce mno ha lidí a ni ko liv po ma lu, ný brž vel mi
rych le a jis tě se i u nás za hníz di lo pře svěd če ní, že k oprav du vel ké mu ma jet ku ne -
lze do spět ji nak než ne poc ti vě, že je to je di ná spo leh li vá ces ta jak se stát ma jet -
ným, moc ným a po slé ze i vá že ným a ctnost ným ob ča nem.6)

Kla du si otáz ku, proč au to ři vlád ní ho scé ná ře eko no mic ké re for my si hned na
je jím po čát ku ne uvě do mo va li nebo ne chtě li si uvě do mit její mo rál ní ri zi ka; jak je
mož né, že pře hléd li vel ká ne bez pe čí spo čí va jí cí v tom, že re for ma, smě řu jí cí k trž ní 
eko no mi ce a před po klá da jí cí ma siv ní ma jet ko vé trans for ma ce, bude sou čas ně
na bí zet ne o pa ko va tel né pří le ži tos ti k ob ro vi té mu obo ha co vá ní všech těch, kte ří
ne bu dou vá hat ne sty da tě po ru šo vat ne jen práv ní, ný brž i zá klad ní nor my mo rál -
ky, os ci lu jí cí ko lem jed no ho z při ká zá ní De sa te ra: Ne po kra deš!, jež by mělo být zá -
vaz nou nor mou ne jen pro vě ří cí, ný brž pro všech ny sluš né ob ča ny. 

O dů vo dech, jež au to ry eko no mic ké re for my k za ne dbá vá ní prá va (tvor by od -
po ví da jí cích práv ních no rem, je jich do dr žo vá ní a vy ma ha tel nos ti) ved ly, jsme sly -
še li více než dost a ne chci se zde tím za bý vat. Ne po měr ně men ší po zor nost však
byla a stá le je vě no vá na otáz kám mo rál ní ho cho vá ní v prů bě hu trans for ma ce, i
když i mo rál ka se do jis té míry sta la té ma tem pro ně kte ré au to ry, před mě tem teo -
re tic kých po jed ná ní nebo do kon ce kon fe ren cí a sym po zií. Zku še nos ti z pri va ti zač -
ních pod vo dů, vý bě ro vých ří ze ní a ko rupč ních afér, resp. po de zře ní z ko rup ce,
jsou v mo rál ním ohle du – ne hle dě na ob rov ské mo rál ní ško dy – šo ku jí cí a uka zu jí,
že mo rál ku ne lze na ved lej ší ko lej od sta vit a tvá řit se, že jde o nor mál ní, sou běž ný
jev trž ní eko no mi ky, resp. že je to je den z dů sled ků ne do ko na lých práv ních no rem. 
Pod ce ně ní vý zna mu mo rál ky pro zdár ný prů běh trans for ma ce je zce la ne po chyb -
né. Svěd čí o tom i vý rok Vác la va Klau se: „O eti ce nej ví ce mlu ví ti, kte ří jsou nej mé -
ně etič tí....Lidé, kte ří ho vo ří o mo rál ce, jsou vět ši nou ti nej hor ší, s ni miž jsem se
v ži vo tě pot kal“ (2001, s. 20). Ne chci mu křiv dit. Mož ná, že měl na mys li něco po -
do bné ho, co řekl jeho nej vý znam něj ší před chůd ce na praž ském Hra dě, T. G. Ma -
sa ryk, kte rý před více než sto lety na toto téma na psal: „...ne po tře bu je me mrav -
nos ti a ná bo žen ství in ab strac to, v sou sta vách a kni hách, ale v ži vo tě,

6) Ne poc ti vé, pod vod né jed ná ní, stej ně jako trest né činy nej růz něj ší ho cha rak te ru a zá važ nos ti ne -
lze ani za pří tom nos ti vel mi vy spě lých a re la tiv ně spo leh li vě fun gu jí cích in sti tu cí  ze ze mské ho po vr chu
zce la od stra nit. V ob las ti hos po dář ské nás o tom ne ustá le pře svěd ču jí zá važ né kau zy, ke kte rým  ve vy -
spě lých trž ních eko no mi kách do chá zí, kupř. i ne dáv né kau zy  v USA,  v Ně mec ku a  jin de. Není bez za jí -
ma vos ti si zde při po me nout, že již zmí ně ní fi lo zo fo vé 17. sto le tí si klad li otáz ku, pro člo věk ne ko ná jen
dob ro, ný brž i zlo, proč má ta ko vý sklon k ne řes tem. A zej mé na, proč dob ro ti vý bůh to lik zla a utrpe ní do -
pouští (tzv. prob lém te o di ce je). Od po vě dě li si tak to: bůh stvo řil nej lep ší z mož ných svě tů. Kdy by exis to -
val ně ja ký ješ tě lep ší svět, po tom by jej bůh buï ne znal (ne byl by tedy vše vě dou cí) nebo by jej ne byl
scho pen stvo řit (ne byl by vše mo hou cí) ane bo by ne chtěl (ne byl by ne ko neč ně dob ro ti vý). Jest li že tedy
bůh stvo řil náš svět, kte rý je do ko na lý, po tom mu sel dát člo vě ku svo bo du. A tato svo bo da je pak ne ustá -
lým a spo leh li vým zdro jem ne jen omy lů, ný brž i zlých činů. 



v hos po dář ství a po li ti ce. Eti ka není pro psa cí stůl, ná bo žen ství není pro kos tel.
Všec ko jed ná ní a myš le ní pod lé há nor mám eti ky...“ (1898, s. 58). Vzhle dem k ně -
kte rým dal ším vý ro kům Vác la va Klau se o tzv. „kri mi na li za ci pod ni ká ní“ si však ne -
jsem jist tím, že by sou zně ní duší obou pre zi den tů moh lo být tak do ko na lé. 

Dnes se již při po zdí vá a hro zí ne bez pe čí, že „ne řes ti“ té měř ovlád nou celý náš
ži vot; snad ne uply ne je di ný den, aby se ne ob je vi la ně ja ká nová pod vod ná kau za,
pří pad otev ře ných krá de ží, vy dí rá ní, zne uži tí pra vo mo cí, za ne dbá ní po vin né péče
při sprá vě ci zí ho ma jet ku apod.; aby se dále ne roz mno žo va la vrs tva no vých a ne -
poc ti vých zbo hat lí ků. Pri va ti za ce zna me ná nové roz dě le ní vlast nic kých práv ne -
jen v tom smys lu, že se tzv. spo le čen ské vlast nic tví, resp. vlast nic tví stá tu trans -
for mu je na vlast nic tví sou kro mé, ný brž že do chá zí k dal ší mu pře roz dě lo vá ní mezi
sou kro mý mi vlast ní ky sa mot ný mi, resp. k vy vlas tňo vá ní jed něch a k obo ha co vá ní 
dru hých. Způ so by vy vlas tňo vá ní a při vlast ňo vá ní ne ma jí ně kdy da le ko k ná si lí a k
bru tál ní bez ohled nos ti. Zde si při po meň me, že kaž dé pr vot ní roz dě lo vá ní vlast nic -
kých práv bylo čas to ná sil né a vy nu ce né (kupř. vznik ot roc tví, řá dě ní tzv. „lou pe ži -
vých ry tí řů“ při in dus tri a li za ci Ame ri ky apod.), že sou kro mé vlast nic tví nese ma -
teř ské zna mén ko ná si lí a že pro to ta ko vé roz dě le ní bo hat ství ni kdy ne by lo a ani
ne moh lo být zce la spra ved li vé. Že prá vě zde „ne řes ti“ sla vi ly své nej vět ší úspě -
chy. 

Za zmín ku sto jí slo va vý znam né ho ang lic ké ho fi lo zo fa a eko no ma z po lo vi ny
de va te nác té ho sto le tí, Joh na Stu ar ta Mil la, že spo le čen ské in sti tu ce mo der ní Ev -
ro py vznik ly z ta ko vé ho roz dě le ní vlast nic tví, kte ré ne by lo vý sled kem spra ved li -
vé ho roz dě lo vá ní nebo píle, ale do bý vá ní a ná si lí. Vlast nic ké zá ko ny pod le něj ni -
kdy ne by ly v sou la du s prin ci py, na nichž spo čí vá ospra ve dl ně ní sou kro mé ho
vlast nic tví, ný brž tyto zá ko ny uči ni ly vlast nic tvím věci, jež vlast nic tvím ni kdy být
ne mě ly a ab so lut ním vlast nic tvím věci, k nimž mělo exis to vat pou ze vlast nic tví
ome ze né. Ne vy tvo ři ly spra ved li vou rov no vá hu mezi lid mi, ale na ku pi ly pře káž ky
jed něm, aby pos ky tly vý ho dy ji ným. Kdy by stej né úsi lí, jaké bylo vy na lo že no na
zhor še ní ne rov nos ti šan cí, bylo vě no vá no na zmír ně ní této ne rov nos ti a kdy by
ten den cí zá ko no dár ství bylo pod po ro vat roz ptý le ní a ni ko liv kon cen tra ci bo hat -
ství, po tom by prin cip sou kro mé ho vlast nic tví ne měl žád nou nut nou sou vis lost
s hmot ný mi a so ciál ní mi špat nost mi, o nichž mno zí tvr dí, že jsou od něho ne od dě -
li tel né (viz Ko tu lan, 1988). Ke kri ti ce ne le gál ních, ne etic kých a ko řist nic kých způ -
so bů na bý vá ní vlast nic tví se v mi nu lém sto le tí při po jil i K. R. Po pper, kte rý na jed -
né stra ně po ža do val ak tiv ní stát ní in ter ven ci na ochra nu vlast nic tví a na dru hé
stra ně se při mlou val za jeho kon tro lu; „...ne bo� vlá da, kte rá zři zu je in sti tu ce pro
kon tro lu zbra ní a gang ste rů, ale ni ko liv in sti tu ce pro kon tro lu moci pe něz, má
sklon k tomu, aby se dos ta la pod vliv této moci. V ta ko vé zemí může vlád nout ne -
kon tro lo va ný gang ste ris mus bo hat ství“ (1994, II, s. 112). 

Na prv ní po hled se tedy může zdát, že „pri va ti zač ní ne řes ti“ k žád né mu ve řej -
né mu pros pě chu ne ve dou. Ta ko vý ná zor ve své ha bi li tač ní prá ci vy slo vil Pa vel
Mer tlík (1998), kte rý asi jako je den z mála na šich au to rů Baj ku o vče lách zmi ňu je.
Vý sled ky pri va ti za ce se pod le něj hod ně vzdá li ly od obec né ho dob ra a v rám ci so -
bec kých záj mů se v mno hých pri va ti zač ních pří pa dech pro sa di ly mo ti vy, kte ré
byly zce la v roz po ru s mo rál kou. Ozna čit je ovšem jen jako ne řes ti v Man de vil lo vě
smys lu by asi bylo až pří liš li cho ti vé. 

Za jí ma vé ná zo ry na otáz ky pri va ti zač ních ne řes tí a ctnos tí u nás před ča sem vy -
slo vi la sku pi na práv ní ků (ad vo ká tů, stát ních zá stup ců a vy šet řo va te lů), kte ří na -
zna čo va li mož nost, že sou čas ní tu ne lá ři a pod vod ní ci, kte ří při pri va ti za ci ně ja kým 
ne čest ným a ne le gál ním způ so bem na by li ve li ké ho jmě ní, bu dou po slé ze v bu -
douc nos ti ve vlast ním záj mu dbát na to, aby se to již ne o pa ko va lo, aby prá vě je jich 
vlast nic tví již bylo chrá ně no, aby se do dr žo va ly zá ko ny a zá klad ní nor my mo rál ky.
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Ji ný mi slo vy, sou čas né „ne řes ti“ a ne poc ti vé jed ná ní ně kte rých pri va ti zá to rů se
ko nec kon ců ně kdy v bu douc nos ti ob rá tí k obec né mu dob ru, pro to že i tito lidé bu -
dou usi lo vat o na sto le ní práv ní ho řádu; sou čas ní da re bo vé se po slé ze sta nou po -
čest ný mi a zač nou ve vět ší míře za lid ňo vat i Čes kou kot li nu. Jed nou k tomu za jis té
do jde, jako k tomu do šlo i v Ame ri ce, kde „lou pe ži ví ba ro ni“ še de sá tých a sedm -
de sá tých let de va te nác té ho sto le tí se po slé ze sta li po čest ný mi, vel mi zá mož ný mi
a pro to i vel mi vá že ný mi ob ča ny. Na dě je, že by se po do bné pro ce sy usku teč ni ly
v do hled né době ve vět ší míře i u nás, je však asi malá.

V očích ve řej nos ti se však da re bo vé mo hou stát po čest ný mi vel mi rych le, po -
kud se do mo hou vět ší ho ma jet ku. Vlast nic tví to tiž pro půj ču je ne jen moc, ný brž i
váž nost. Ve řej nost vel mi rych le za po mí ná, ja kým způ so bem ke své mu ma jet ku
při šli a i vel mi ne poc ti vě do sa že né roz dě le ní vlast nic tví se po klá dá spí še za při ro -
ze né než za ne spra ved li vé. Ta ko vé to rych lé ztrá ty his to ric ké pa mě ti jsme ko neč ně
svěd ky i dnes, kdy se za po mí ná, a mnoh dy již úpl ně za po mně lo na to, jak vrs tva
dneš ních bo ha tých v pro ce su pri va ti za ce vzni ka la. Te pr ve ob čas né a ne vy hnu tel -
né spo le čen ské kri ze his to ric kou pa mě� oži vu jí.

Res pekt k ma jet ku a úcta k zá mož ným vy plý vá z při ro ze né lid ské pot ře by být
ctěn a res pek to ván a ze stra chu z opo vr že ní. Adam Smith se tou to otáz kou po -
drob ně ji za bý val ve svém prv ním slav ném díle, v Teo rii mrav ních citů, jež bylo vy -
dá no v roce 1759, tedy v době, kdy ješ tě byl pro fe so rem mo rál ní fi lo zo fie na uni -
ver zi tě v Glas gow. Říká v něm mimo jiné, že moud rost a ctnost ne jsou je di ný mi
ob jek ty res pek tu: „Čas to po zo ru je me, že ucti vá po zor nost svě ta je da le ko více za -
mě řo vá na na bo ha té a moc né než li na moud ré a ctnost né. Ne řest a hlou post moc -
ných jsou da le ko méně po smí vá ny než chu do ba a sla bost....Za slou žit si a po ží vat
úcty a ob di vu lidí je před mě tem tou hy a sou pe ře ní. K to mu to cíli ve dou v pod sta tě
dvě ces ty; prv ní je stu di um moud ros ti a pra xe ctnos ti. Dru há pak zís ká ní ma jet ku a 
moci. Vět ši na lidí pak zbož ňu je moc a ma je tek“ (1924, s. 62). 

Man de vil lův pa ra dox byl ne jen vel kou sa ti rou na věk ra cio na lis mu; je jí i dnes,
ten to krá te na věk eko no mic kých a spo le čen ských trans for ma cí. Kdy by dneš ní ne -
poc tiv ci a da re bo vé Baj ku zna li, byli by zce la jis tě po tě še ni re ál nou vy hlíd kou na
to, že se ve vel mi krát ké době opět sta nou po čest ný mi a vá že ný mi ob ča ny. To by je 
za jis té na pl ni lo vel kou úc tou a vděč nos tí k muži, kte rý žil před tře mi sto le tí mi a kte -
rý – kdy by se mohl vrá tit – by jim i dnes po ro zu měl. Ne by lo by pro to nic div né ho,
kdy by se roz hod li pos ta vit jako své mu pat ro nu mo nu men tál ní so chu, kte rou by
moh li umís tit tře ba v hale dneš ní ho mi nis ter stva fi nan cí nebo ješ tě lépe v hale
Fon du ná rod ní ho ma jet ku, aby bu dou cím ge ne ra cím při po mí na la ten vel ký zá -
zrak, kte rý se v do bách eko no mic ké trans for ma ce stal; jak ně kdej ší da re bo vé se
sta li po čest ný mi.7)

Man de vil lo va so cha jako sym bol po čest né ho da re bác tví by ovšem byla vel kou 
křiv dou, kte rá by na tom to vel kém mys li te li byla spá chá na. Zej mé na pro to, že jeho 
Baj ka, jak již bylo ně ko lik rá te ře če no, byla pou hou sa ti rou a Man de vil le ne měl ni -
kdy na mys li, že obec né dob ro je pro duk tem vždy a jen „sou kro mé ne řes ti”. Na -
opak ctnos ti při su zo val pro vy tvá ře ní obec né ho pros pě chu hlav ní roli a „ne řest”
byla mu v tom to pro ce su jen ne zbyt ným do plň kem (viz pos led ní verš naší ukáz ky:

7) Na tuto myš len ku mě při ved la vzpo mín ka na vel kou dis ku si o so cia lismu, jež pro bí ha la ve tři cá -
tých le tech mi nu lé ho sto le tí, kdy pro ti sobě na jed né stra ně stá li L. v. Mi ses a L. Rob bins a na dru hé stra -
ně O. Lan ge a A. P. Ler ner - mám-li jme no vat jen hlav ní její pro ta go nis ty. Spor se tý kal mož nos ti, resp.
ne mož nos ti eko no mické kal ku la ce za so cia lismu. Při této pří le ži tos ti Lan ge na vrhl, aby jeho hlav ní mu
pro tiv ní ko vi, Mi se so vi v uzná ní za jeho vel ké zá slu hy o to, že so cia listé při ja li eko no mic kou kal ku la ci za
svůj vel ký úkol, byla pos ta ve na so cha, kte rá by byla umís tě na na čest ném mís tě v hale Cen trál ní plá no -
va cí ko mi se, aby tak všem při po mí na la, jak nej věr něj ší bur žo az ní eko nom ne vě dom ky po slou žil věci
pro le ta ri á tu (blí že viz Lan ge, 1938)!



„Ctnost pou há ne způ so bí, by v les ku žil ná rod živý...”). To os tat ně po tvr zu je i zá -
sad ní, obec ně pros pěš ný vý sle dek trans for ma ce, tj. vy tvo ře ní trž ní eko no mi ky,
kte rý byl za lo žen pře de vším na ctnos ti, i když s pří mě sí „ne řes ti”. Vy so ké dáv ky
ne řest ných in gre di en cí však bo hu žel zřej mě pře sáh ly ka pa ci tu in sti tu ci o nál ní ho
re ak to ru.

5 .  Zá  vě r

Ne jsem pře svěd čen o tom, že do kon cep ce eko no mic ké trans for ma ce by bylo
mož no za hr nout ne poc ti vé, amo rál ní a pro ti zá kon né jed ná ní a za ha lit je jem nou
rouš kou „Man de vil lo vých ne řes tí“, aby moh lo být jimi ospra ve dl ně no bu dou cí
fun go vá ní svo bod né spo leč nos ti a trž ní eko no mi ky. V sou la du s tím, co bylo v 
úva ze o Baj ce ře če no, ne lze sa mo zřej mě vy lou čit, že ne chtě ným a ne za mýš le ným
dů sled kem amo rál ní ho cho vá ní v pří tom nos ti může být – nebo čas to i je – obec ný
pros pě ch. Bylo by však křik la vým zne uži tím myš len ky spon tán ní ho vý vo je, kdy -
by chom chtě li na dě jí na bu dou cí pros pě ch ospra ve dl ňo vat flag rant ní po ru šo vá -
ní mo rál ních a práv ních pra vi del v pří tom nos ti. V obec něj ší in ter pre ta ci Man de -
vil la a poz ději i Smit he se mo hou ně kte ré in sti tu ce, zej mé na trh, je vit jako ně ja ké
zá zrač né me cha nis my, trans for mu jí cí so bec ký pros pě ch jed not liv ce, tedy i pros -
pě ch do sa ho va ný ne čest ným pod vod ným způ so bem, na pros pě ch obec ný.
Avšak před sta va, že trh trans for mu je všech ny in di vi du ál ní užit ky, tedy i tu je jich
část, kte rá je mo rál ně zá vad ná a za vr že ní hod ná, na obec ný pros pě ch, že tedy
trans for mu je špat nou, zvrá ce nou mo rál ku na něco dob ré ho a obec ně pros pěš né -
ho, ne od po věd nost na od po věd nost, je ab surd ní a ne při ja tel ná. Ta ko vá trž ní
trans for ma ce by ne moh la být po va žo vá na za na pl ně ní uti li ta ris tic ké kon cep ce co
nej vět ší ho štěs tí pro co nej vět ší po čet lidí, pro to že by ne jis té mu a ima gi nár ní mu
obec né mu pros pě chu v bu douc nos ti obě to va la ne štěs tí a utrpe ní mno hých v pří -
tom nos ti. Mo rál ní kon trast mezi in di vi du ál ním so bec tvím v pří tom nos ti a obec -
ným pros pě chem v bu douc nos ti ne do vo lu je ospra ve dl ňo vat sou čas né amo rál ní
cho vá ní po ten ciál ním bu dou cím obec ným pros pě chem. 
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Ab stract:
The aut hor un der ta kes in his essay a ris ky ex pe ri ment as he tri es to look at the
present-time-economic-transformations in the view of the gre at thin ker of 18 th cen tu ry,
Dr. Ber nard Man de vil le, who fa med by his Fab le of the Bees, or Pri va te Vi ces and Pub lic
Be ne fits. The phi lo sop hy of Man de vil le, as is well known, in flu en ced be si des ot hers, F.
A. Ha y ek and J. M. Ke y nes, the for mer by as cri bing Man de vil le the pri ma cy of the idea of
spon ta ne i ty in evo lu ti on and the lat ter by as se sing lu xu ry in pro mo ting the spen ding. In
the cour se of eco no mic re forms the trut hfu ll nes of the so-called Man de vill pa ra dox has
been wi de ly afir med; kna ves were be co ming vir tu ous and pro per ty con fer red res pect
and aut ho ri ty upon the “nouveau ri che“. 
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